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1_ Cuentes lasrenjes hé na Tigura de cima? © na de bsixo? -
T 3 |
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2- Guanlqgs (& ﬁﬁﬁg}de larenjas ha na greavura de cima? Cuantas na de
| baixo? 2 '
' 2. Bé peig lerenjé&s na gravura ge cime do que n& de bsixo?
‘ 48 G (BT de laranjas de cima é maiorrou menor do que Qas ouirgs

colecosrrapes abelxo? )
5’ yse as gravures destg pégjna pare explicer o seguinte:
%ﬁ%&aéﬂ e

Pode-se reunir gbis para fezer umgnova(grupo L“Si ‘
Entzo 0 NOVOCH : \ tem tentas cousas quento as dois, grupbg}Fgggad;.

tinhem entes. Gﬂéhzﬁb colecad 5
Pode-gg TEuniT dgis grupos pare fazer um novo grupo. Entac q, |

e novQ § & meior do que cads umydqs d¥is grupes que hav iy
; " primeiro.’ ’ epled " i

! : T
PROCURANDO _ SOMAS o LS

S
1- Neli tem S lépis numa méo. Ele esté reunindo mais 1 équeles., i
T Tntéo com quentos lépis ela ficou? ¥ ¢l
Pode-se escrever O feto de gdigao da Neli da seguinte forma; 1
" 5 lépis e 1_lepis s&o 6 lapis ' ;
5 mais 4m sao 6

L

5+¢1=6

2- Aqui esté uma gravura para mastirar outro fato de adigao.,
recreva o fato de quatro meneiras diferentes, como no exemplo

anterior.
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e G ekl da(gquJq“e girvem para estasg gravuraé.
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4. Desenhe bolas, mgpas,’br‘nquedge ou outras cousas para mostrar
7 - oe fatoe de adigao abaixo. Ent&o copie os nimeros e escreva s
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SOMANDO DOIS

z- Desenhe barcos, autos, bonec&s ou outras cousas para mostrar que
5¥2 . e 2+5 tem & mesmea som&.

b- Mostre com lépi§, cedeiras ou livros cue 3 cousas mais 2 cousas
sz0 O mesno Gue 2 cousas mais 3 cousas.
I COI 7R AL,

L4

" o- Somamdo £ & um numero € O mesmo Que contar de 2 em 2.

‘geszbemos vontar de. 2 em 2, podemos somar 2;
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Pera somer 2 & um nime¥o, conte 2 scima déste niumero.

Somas: © 8 2 6 6 S 5
LR G ST T I G
2 2 2 1 - b = e
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gAche alguns Qéres de fatos deadiggo, teis como 9+2 e 290,

"mscreva 08 pares junto com &s sOm&s. '
SEPARANDO vne frupdColecas ¥
= i /’

Exercicio de sepsragaéo de @I‘upos?J Cﬂ/ﬂﬁﬂef
Colecal d

colecai
Podemos 'sepaTrar um grupy de cousss pera fazer £ grupos novqs. Entao
es insnnvqs @;ypqﬁ terzo ao todo tantzs cousas ¢omo o primeiro ti-
nha antes. o o Lms :
y Podembs separar um{grupy de outro parea formér grupos no-
vog € sera menor que qbgigggﬁdo quel foi tdirado.
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Desenhe &s bolas acime em 2 grupos. De quantas maneiras difirentes
pode-se fazer isso? )
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c ONTAND®O PARA TRAS
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cobrir os avides. Contar os avioes para trés. Cobrir o 19,
tirando l. Contar tirando 2. Contar

PROBLBUAS DE SURBTRACECQ

-

S

qomay_e_subtreir o mesmo numeros.
e

3+2¢. 4+42= 7+2= G+2= 2"‘"8: 5 =
5-2= 6-2= 9-2= 8-2= 10-28~ gig;

Fege ume histéria sbbre & biscoutos e 2 biscoutos. Primeiro some 2

outos. Depoig subtrais 2 biscoutos da . Esec
Eéggao e subtragso que vocé fez. Eeme: Lecreve o TatGige
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— Copie &sses fstos dos nimeros.
Ponham mais ou menog para mostrar se precisa somar ou subtrair
pera conseguir a resposta.

2 2 4 2 1 S 10 7
o B R O e A 2
10 €L 2 i <L 2 9 (5]

Figures de fztos de nimeros. Relacionendo

T 5 = B
B Goe s ~2W TR hd
WD B =B 6

1- Que fatos de numeros servem para & figura dos péssaros?
2- Que 2 fatos servem para a figura das crisngas?
3- Que 2:fatos servem para a figura dos ovos?

4- H& 3 fatos que servem para & figursa dess flores.
-Quais sao os fatos?

T S 1 :u/{ clec, L~ -
PRCBLEMAS DE SUIﬁ’ E SUBTRACAO ol
S

GE TR L s 0-2= 0-8- elpt 9-7=
820 & 7-6= 6-2= R 7-5< 9-8:

Escrevewp feto de adig&o que vei com cada fato de subtragio que aca-
baranm de escrever,

.Para ir com ©-1=8 , escreva 841:9

D& a soma cada vez.

FAMILIAS DE FATOS DOS NUMEROS

Isto e ume femilia de fatos dos nimeros para seis couseas;
244 =6 442 .6 6-2:=4 6-4:=2

Face femilias de 4 fatos cede uma. Use os nimeros sbsixo
escreva a8 familias dos fatos,
Desenhe, faga uma figura para cada femilia.

y» Primeiro

8—2’385 b-l,gﬁa C-E,E)ET d_l,SBg
Lecolha a palavra da primeira columna que vei com a da segundsa;

A- Somar a- represente & resposte quando se acha quentos fica-
T'Em. i

B- Subtrair b- significa pdr junto.

C- Reste c~ significa & resposta quando se somﬁ.

D- Som& d- significa tirar forsa.

w Subtifuirafpalosro Soma fpor adoas



Cads duplo tem ume soma zumentada de dois do duplo &anterior.

Fatos de subtregéo cue veo com os duplos da soma.

3+32:6 2328 N YRy |
o wfzd 4-2-2 g.4:-4
CONTAR A B.I 852 .0.R.T A

Conte histérias parsa as figuras desta pégina. Entéo escreva as
histérias com nimeros, : :

A primeire historia jé estd feites; "Seis meninos forem patinar. Bles
foram todos no mesmo trend. Quende €les estavam azndzndo um menino ¢
ceiu na neve. Cinco meninos sinde estao no trend.

6-1=5

o @\
flomo s&o os diferentes deminos? \———2 ,Lm_wﬁm} i
Fatos de adigao, tais como 4¢b sao cheredos te vezes, proximos de

duplos., '

T 4# 5 qual o numeTo menor.

Qual o duDiO ﬁg gﬁmero menor?

A som& de e meior ou menor do que

meis ou menos? que @ soma de 4 e 4. Guanto

mm 4 e 5 qual é o numero menor §

qual é g dzploﬁdg nﬁ?ero meior? .

soma de 4 e 5 é mais ou menos do que &
aais ou menos? Que & soma de cSed ¥ Quanto
4 soma ds um préxime do duple ¢ um meis do que o duplo do nimero me=

noT . ¢ : ’
4 some de um proximo do duplo & um mais do que 2 some Ao m@ meior.
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SUBTRACAC  DOS PROXIMOS DE  DUPLOS

E fécil somar 10.

Lo sle -0 Jige £ sl CRTOMT N Gen 10 lef 16

NS o I, U T R L

—— —— —

Gual o algerismo que fica no lugar das dezenas na soma? No lugar
das unidades? t

Quando somamos 10 & um numero menor do que 10 & soma € sempre um no
lugar das dezenas e o outro numero no lugar das unidades.

SOMANDO 2

Exemplos concretos.

120 ¢k

4
110 +
Quando somemos © & um numero & soma & um menos do Que cuendo soma-
mos 10O &o mesmo numero, ot

PRATICA. DA (soma) com 9

Use paus ou'blocos ou outres cousas para ver se é verdade que:

5+10-15 S+9=14" 2+10-=12
6+10:16 6+8=15 2+9-:11
3+10=-13 3+49=12

7+10:=17 7+2-16

LB A G808 YT LIRS QWL ARG EGET ORTRGF R G TG
T S0 e e R I S W e

» - -
A soma e sempre um menos do que se somassemos 10.

SUBTRACAO 9
15-10-= 14-10- 18-=10 =
15- 9= i Ao IR D

Guando subtraimos 9 o resto é sempre um mzis do que quando subtraimos
10, ’
subtrair © é o mesmo gque subtrair 10 e enteaoc acrescentar 1,

Fage o ( Subtraia 10, Some 1 13-2
gue diz ) Subtreis 10. Some 1 16-9

af ( Subtreia 10. Some 1 16-9
Subtraia 10. Some 1 17-¢

10 10 10 10 10 10 10
=d B SE LG s e

Lembrem-se de que 11 é um mais do que 10.
Cede resto teré 1 meis do que quendo do mesmo nimerc se subtrai 10:

T 11 11 11 11 p 1k
-4 3 5 8 6 :8 =7

Tnventem problemas, Usem os numeros sbzixo. Dem sg Tespostas dos
problemas inventedos.




a) 189~ B) 9=F s ¢) 17-9=
16-7= . 8-9=< 18-"7=
14-7< 7-6= 12-T7=,
17-8= 8-8= 16-0=
( 81 fetos de zdigéo e 81 fatos de subtraga €0)
CertSes com os 81 fatos da soma { tipo: certdes relémpagos) | 7
3 ‘ : 2
g&l"e.:af ;
Num lado do cartio, & (somd gem o resultado. Do outro lazdo @ @%mg?[
com o resultadeo. (Cads aluno faz para si)
TPy ST T Siiatizt oL s et o
*% *% S04 "5 TG fal B0 iR Bad 56 SE T L
NiDede G R 10 E R 0.0 TliE NoAL S
&, 3 o 2+ C+4 = 9
2 2 Z 3+2 =5
4 ‘5- g 5+4 = 9
%]

Nzo se escreve 0 o. Pense-se apenas. Escreve-se 0 @ porque € & som&
dos trés numeros.

4 3 Verificar somzndo de
3 2 baixo para cima.
2 TR
9 2 b N ;
5 6 MA NDO O

Guando se soma O & um nimero, & some é O mesmo nimero.

R BN A TON B.O L Ut

Se alguém dé tudo o dinheiro que tem, com quento fica?
Guendo subtraimos tudo de um numero, néo sobra neda,
Quundo um numero é subtraido de si mesmo © resto & O.

OFSAlAPABE ¢ 2 Shil « 504 165 a7, SaBIE O
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Soemar ou subtrair O de um nimero néo altera &ste numero.

SOMAR B S:UBT RAJF R DEZENAS
7 dezenas Z0 centavos
2 dezenas 20 centavos
9 dezenas = 90 90 centavos
20+30 = 10440 = 90950
.gﬁé"ug'df P iy B0 - -
o SOLA- B SUETRACAQ DE NUWNERQOS DE DOIs ALGRRISNOS
Dezen&as e unidades,
24 2 dezenas e 4 unidades
60 6_dezenas e O unidades

Q4 8 dezenas e 4 unidedes
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Toqge Os’sinos, subtreindo. Em cada sino
esté o nmimero cue se deve subtrair. Veja
Guantos sinos vocé@ pode tocar.

8 17
& 10
6 16
10 14
13 15
1% 11

Invente alguns probkemas de subtragao.
Trogue de papel com O colega que inventou outros problemas.
Ache a resposta dos problemas déle.

T TN O o e o W S0 R RESTO
9 dezenas O unidades 1 dezena 10 unidades 20
- 8 unidades - 8 unid&des -8
1 dezena ¢ unidades 12

N30 se pode subtrair 8 unidsdes de O unidades.
transformendo-a em 1C unidades. Enteao fica uma
Agora subtraimos 8 unidzdes de 1@ unidades.

Tira-se uma dezena,
dezena de sobra.

10 unidades-8 unidades 2 unidades.

Tscreve-se o 2 na coluna das unidadeg. 20
Nzo hé dezenas para tirer daquela dezeua.-. S
Assim escreve-se o 1 na coluna das dezenas. AR
10 20 30 80
=6 =6 =9 =6

Cusndo ndo hé upidedes de onde subtreir primeiro muda-se uma deze-
ne em dez unidades e entao se subtrai.

Quendo ngo hé_unidedes suficientes para
unidades. Entzo se somem &s 10 unidades

das unidedes, antes de subtrair.

subtyair muda-se } dezena em
do numero que esta@ na cassa

8'15 3 15
& 2 4 dezenas P unidades 45
-7 - 7 unidades -7
T8 3 dezenas & unidades 58
detileal Yy oI g = ; " :
5 O-MA COM NUMEROS DR, 2 AT EAR T S W O.8
Leiturs de nimeros de 3 algarismos. Ex. 236
1111111111 11E 1L ELEIE 33 L1 i o i s s Sl B S
114 1238101 11111311111 st b i)
Tdlaldillil n s By el e 0 10 i I s S 91 10 AT i
Sz TR 311131131 :
3114111413 9 9 o 2 B e 30
123111111 11131111313
1111331111 2
11iadiyngg Bliiia1ill 200= 2 centenas
1111111111 1111111111 S0 el deneinn
1111111111 1111111111 € L8 niandes

200

236 -punidedes
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Adiggo e multiplicagao.

=RO0 (2 B="00" 2 a0 e D= Ol atd 9x2:18
eo. V2 00 2 (05 TG 2
ry ooz "0 Rl 00 2
2K2 =4 6 oo 2 00 .2
3!2:6 8 (68} 2
_ Ax2 -8 10.
5%2 =10 etce.

Desenhe 4 vasos. Ponhea 4 flores em cada leo. Que fato da multipli-

cacao mostra seu desenho?
Para representar o fato 6x2=12, desenhamoslcousas & vezes ou 6 cou-

cas 2 vezes. Quantas cousas seré preciso desenhar so todo para mos-

trar 6X2 ¢ para mostrar 2x6 ?
Um fato da muLLipllccQ¢o tem-o mesmo produto, mesmo Gque se trOQuem

0os nimeros.

2x6 =12 6x2 =12

03 grupos szo diferentes quando trocamos 08 numeros, mas o produto
& 0 mesmo.

)

GXI;Ai ,fi“*m

2 X6=/2,

_—~—

Fage os desenhos indicados &baixo,
Abaixo de cada desenho escreva o fato da mult1pl1cugao gue 0 dese-
nho mostra.

l=
2=
3-
4-

=9

-

a2

" Copiar e somar &s colunas de

je

Desenhe
Desenhe
Desenhe
Desenhe
Desenhe
Desenhe

b c

. 8 a
3 3
8, B
3

3 3
Xg X n

N9 0o D) 00 W™ O

pratos- Ponha 2 banamas em c&da prato,
mesas - Ponha 2 cadeiras em cada mesas.
cestas- Ponha 2 mecas em ceédes mesta.
pratos- Ponha 5 banenas em cada prato.
mesas - Ponha 4 cadeiras em cada mesa.
cestas+ Ponha 8 meges em cada cesta.
MU LA TORGE e iaEE B0 PO BB
3. abéaixo.
d e f g h
3 3 3 3 3
3 3 3 3 3 & 2x3-=
3 = 3 3 3 b 3x 3=
3 3 = ) 3 c 4x 3=
8B B e 632
g, 43 T 7x3-
g e g 8x3=
3 h @i 3=
2 ete.
tig



4. : N)e ¢

CONTRASTE DA ADICAC _E NULTIPL TCACAQ

ultiplicecio é o meio meis répido.
vultiplicagZo por um nimere de 2 algarismos.

DI Vver 5 A 0. ( Intredugdc)

Diviszo é meio mais répido de subtrair 0 mesmo numero diversas vezes

Familiss de multiplicagéo e diviszo.

2¢6-botes = L2 botes 12 botes=z2 botes=6
6x2-botes = 12 botes 12 botes=6 botes-2

exd =% Zixig = 14 249 = Z2X2 =7
4X2 =7 012 R R 2X2 = 18 e by
2:2 =4 L s 1822 =0y

?2:4 =92 2 X7 =14 1847 = 2

GRAVURAS DE NULTIPLICACEC ( Fatos da multiplicageo)

Bob vei fazer um desenho de érvores parz o fate 3%7 =21.
s- Quantos grupos.iguais éle’desenharag
b- Cuantas &rvores €le_levara em cada grupo?

»

c- Quantas &rvores serao desenhadas &0 todo?

Fega um degenho de cordoes enfiados com contas para mostrer que
3 vezes 6 s&@o 18. K
&- Quantos cordges serd preciso desenhar?

L- GQuantos cordoes ¢ preciso.desenhar em c&da grupo?

c-Quantas contas ser&o desenhadas ao todo?

gm 2#3 =18 gual é o nimero que diz quentos grupos devem ser desenha-
o8

Qu;l o nimero que diz quantas cousas é preciso desenhar em cade gru-
po

Mfude 3%¥8 = 24 pera um exemplo de adic&o.

Que e que o 3 diz para se fazer?

Que e gque o0 8 diz?

Que nos diz 24¢

Digam como feriem desenhos para os seguintes exemplos:
Copie os exemplos e escreva o produto.

BT =7 TX3 =7 QX3 =7 3¥4 =% 319:=7 2487

ceds problema desta pégina pode ser resolvido por m Bk e

i 0F ulti g

edigio. Trabalhe cada problema nos dois modos. Escreva giﬁciﬁfg gg

1- O sr. Smith andou de suto durante 3 horas & 32 Km por hor abalho.
Quentos Km. €éle &ndou &o todo? ] e

o. A sra. Smith comprou uma caneta para cada um do 5
8
Cada caneta custou Cr$6,00. Guento ela pagou Pelzzusefziggigs?

3- Uma fita foi cortada em 3 pedagos, Ceada &
to mede & fita tdda? ¥ pedago mede 12 cm. Quen-

Olhem pera geu trebslhe escrite.
Entso respondamas perguntas:




n? 10

&- Qual foi o meio mais répido de resolver os problemes, somando ou

mulitiplicendo?

b- Cual foi o meio mais fécil ? Somea ou multiplicaq&o?

c- Vocé obteve & mesma resposta quando somou e quando multipliceu?
Por que?

b- Porque foi possivel resolver todos €sses problemas por adigzo ou

multlollcuggo?

c- Porque nao se pode sempre rultiplicar, pera achar a resposta de

um problema de somé&?

Fags cartoes de prética para os fatos da multipliczgéo que voc@ nZo
salbe bem.

A frente do certso dewser como o CthuO A.

A perté de traz deve ser como o cartso B.

A e B, 853
x4 %y
1B

Agora pratigue. Use 08 certoes. Olhe pera & frente de cada cartéo.
Dige o produto. Olhe para atrés do cartéo peéra ver se o produto esta
certo. Se esté, colocue ne pilha dos certos. Se estd errado poe ©
cartzo na pilhe dos errados. Continue praticando até poder dizer to-
dos os produtos corretos e rapidamente.

SETHGELNT BTG A-DD D A M UL DAL P e i, Rag

Kscreva o fato da wulmlpllcugao cue significa o mesmo que @€sses fatos
da udeao:

QaG+C = 27 1+1+1+1 = 4 o*& =10
44444 =12 EALA42+2 = 8 7+7 =14
5+54+5 -15 3+3+34+3 =12 8+8 =1¢

moplie moR
N L o Jd

Acette & coluns A com & coluna BE.
A R

0 duplo da adeuD produto
5¥5 é o mesmo GCue

A multiplicagzo é um
dos meios mais rapidos 245
de somar <guando

0 resultado da multiplicacsao Os nUmeros & serem somados
chema-se 8&0 todos iguais.

Cinco 2 é outro modo
de diger 5X9

N&o se pode multiplicar S
& numer
envés de somar quando 820 dlfegﬁnie:erem S




